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A síita forgatókönyv
A z iráni ügynökök beszivárgását Irakba nem lehet megakadályozni

1  S z e n t e s i Z 0 i .p i  L á szló a legmagasabbra az indulatok. Az itt élő egymillió -  más becslések 
szerint másfél millió -  síita hihetetlen szegénységben, már-már 
ókori számkivetettségben tengeti mindennapjait. Hasonlóan a pa­
lesztin menekülttáborok lakóihoz, a Szadr Cityben élő emberek már 
csak kilátástalan szociális helyzetük miatt is hajlamosabbak a radi­
kalizmusra, mint az imámok felügyelte Nedzsefben és Kerbelában 
élő társaik. Asz-Szadr fellépése alaposan kiélezte az eddig is lappan­
gó ellentéteket a síita táboron belül, hiszen nyíltan a legnagyobb te­
kintélyű vezető, Ali asz-Szisztani ajatollah posztjára pályázik. A po­
litikai harcban ez utóbbi rendelkezik nagyobb munícióval: ő irányít­
ja a síita szent helyek, Nedzsef és Kerbela lakóinak életét. A hierar­
chikus helyi társadalomban ez a tény mindennél fontosabb. Asz- 
Szisztani óvatosságra intett a hét végi harcok után, de erősen kérdé­
ses, képes lesz-e gátat szabni az indulatoknak. Akárcsak a síita hit 
szerint elrejtőzött tizenkettedik imám, asz-Szisztani is meglehető­
sen rejtett életét él, a háború befejezése óta nemigen találkozik sen­
kivel, a bagdadi kormányzó tanáccsal is mindössze kézzel írott leve­
lek útján érintkezik.

A síita forgatókönyv egyik leglényegesebb eleme az Iránhoz fűző­
dő viszony. A dél-iraki síiták számtalan történelmi, kulturális szállal 

kötődnek a határ túloldalán élő hittestvéreik­
hez. Az iráni iszlám forradalom 1979-es győzel­
me óta ez a kapcsolatrendszer csak erősödött, 
az irak-iráni háború idején a Szaddám uralma 
alatt élő síiták politikai szerepe alaposan felérté­
kelődött. Nem túlzás azt állítani, hogy a mind­
eddig hallgatag többségtől -  az ország hatvan 
százalékát ők alkotják -  kurdok, szunniták, 
türkmének egyaránt idegenkednek. Politikai és 
közéleti értelemben a síiták afféle sötét lónak 
számítanak Irakban, általános a vélekedés, mi­
szerint a sokmilliós tömeget semmiféle állami 
eszközzel nem lehet kontrollálni. Az irak-iráni 
határon mindig is folyamatos volt az átjárás, a 
dél-iraki Nedzsefbe és Kerbelába -  a síita hit 

................  legszentebb helyeire -  ma is milliószámra özön­
lenek az iráni zarándokok. Figyelemre méltó 

tény, hogy maga asz-Szisztani is Iránban született, és soha nem ren­
delkezett iraki útlevéllel. Biztonsági szakemberek egybehangzó állítá­
sa szerint lehetetlen megakadályozni iráni ügynökök beszivárgását, a 
dél-iraki síiták között minden gond nélkül elvegyülhetnek a lakosság 
soraiban. Ez roppant kockázatot jelent a megszálló amerikaiak szá­
mára. Amennyiben a síita milíciák iránti rokonszenv megnövekszik 
a térségben, mindenfajta katonai tevékenységet át kell értékelni Dél- 
Irakban, a brit-amerikai szövetségnek fel kell készülnie a gerillahá­
borúra.

Irakban jelenleg az a legvalószínűbb forgatókönyv, hogy külön vi­
lágok, egymástól független magánbirodalmak épülnek ki. Kezdettől 
fogva nyilvánvaló, hogy a Talabani és Barzani igazgatta északi terü­
leteken élő kurd többség érvényesítheti politikai jogait. Ez azonban 
nem jelenti azt, hogy hosszú távon is érdekeltek lennének a föderális 
Irak fenntartásában, de legalábbis semmi nem indokolja, hogy a je­
lenleginél szorosabb kapcsolatokat ápoljanak az ország más részén 
élőkkel. Az iraki Kurdisztán eszméje valójában a területén található 
gazdag olajkincsből fakadó gazdasági önállósodásra, nem pedig az 
államon belüli szolidaritásra épül. Az ország középső részén élő 
szunniták voltaképpen elszigeteltek, ők nem vesznek részt a nemzet­
közi politikai sakkjátszmákban. Ankara és Bagdad nem megy ölre ér­
tük, mint ahogyan megtették azt iraki kurd államkezdemény eseté­
ben. Nem számíthatnak Irán politikai és szellemi támogatására sem, 
mint a dél-iraki síiták. Akármi történjen is a következő esztendőkben 
Szaddám Húszéin birodalmának romjain, az biztos, hogy a síiták 
hadba lépésével, a déli területeken kibontakozó intifádával újabb 
szakaszába lépett a polgárháború.

T alán nem mindenkiben tudatosult, de a végtelen iraki tör­
ténetben döntő fordulat következett be. A sokszereplős 
játszmának néhány napja a síiták is tevékeny részesei, mi­
után a hét végén véres összecsapások zajlottak Bagdadban, 

Nedzsefben, Násziríjában és más városokban. Első megközelítésben 
látszólag a szokásos napi hírek ismétlődnek. Amerikai és arab halot­
tak, kiújuló erőszak, robbantásos merényletek, megszoktuk már, 
mondhatná joggal az olvasó. De vajon pusztán erről lenne szó? Saj­
nos a helyzet sokkal súlyosabb, mint azt első látásra hinnénk. Azzal, 
hogy a síitákat is a mélybe rántotta az erőszak örvénye, Irak népei 
immáron végérvényesen és visszavonhatatlanul egymás ellen fordul­
tak. Az átmeneti megbékélés és a tűzszünet lehetőségét elfújták a si­
vatagi szelek, a világnak pedig tudomásul kell vennie, hogy a helyi 
utóvédharcok, gerillaakciók -  még ha alacsonyabb hőfokon is -  akár 
évtizedekig is elhúzódhatnak.

Világosan látszik, hogy a síiták folyamatos provokálása végül is 
elérte célját. Mohammed Bakír al-Hakím ajatollahnak, az Iraki Isz­
lám Forradalom legfelső tanácsa síita vezetőjének tavaly nyáron 
azért kellett meghalnia, mert valakiknek érde­
kében állt, hogy Ali követőit is bevonják a har­
cokba. Hasonló megfontolásból gyilkoltak meg 
csaknem kétszáz síitát a bagdadi és kerbelai za­
rándokhelyeken, ráadásul akkor, amikor a 1 
vek összesereglettek az Asúra ünnep alkalmá 
ból. S akkor még nem is beszéltünk a síitákat 
sújtó állandó zaklatásokról, amelyek Bakúbától 
Bászráig úgyszólván általánosak Szaddám Hú­
széin egykori birodalmában. Ennyi véráldozatot 
a világ egyetlen politikai vezetése sem hagyna 
megtorolatlanul. A síiták azonban hónapokon 
át hallatlan önmérsékletet tanúsítottak, elsősor­
ban a helyi hagyományoknak megfelelően óriá­
si befolyású elöljáróik révén. Amit nem ért el az 
ismeretlen merénylők szentségtöréssel is felérő 
provokációsorozata, paradox módon elvégezte 
a síita táboron belüli széthúzás és ellenérdekeltség -  az a bizonyos 
húr végül is Muktada asz-Szadr radikális követőinél pattant el.

A minapi zavargások hátterében álló, mindössze harmincéves ve­
zető szemmel láthatóan mindent megtett azért, hogy a nagyvilág erő­
szakosabb arcáról ítélje meg a síita közösséget. Magánmilíciája, a 
Mahdi hadserege augusztusban még ötszáz embert számlált, azóta 
azonban legalább tízezresre nőtt. Miután felvették a harcot a meg­
szállókkal, és átestek a tűzkeresztségen, a saját közösségük joggal 
gondolhatja, hogy a Mahdi hadserege nem pusztán egy a számtalan 
magánmilícia közül. Muktada asz-Szadr ráadásul még egy lapáttal 
rátett, amikor önmagát a Hezbollah és a Hamász Irakban lesújtó kar­
jának minősítette. Némi meglepetésre azt is bejelentette, hogy meg­
nyitja a libanoni és palesztin szervezet iraki irodáját. Ezzel magára 
irányította az amerikaiak figyelmét, akik a nemzetközi terrorizmus 
elleni harc hevében különösen érzékenyek, ha mozlim fegyveresek 
nemzetközi kapcsolatrendszerérői esik szó.

„Csak add ki a parancsot, Muktada, és újrakezdjük az 1920-as 
forradalmat” -  skandálta a tömeg a hét végi zavargásokban, és ezzel 
meg is adták az intifáda alaphangját. A brit uralom elleni hajdani 
felkelés afféle alapító mítosz az iraki síiták körében. Ali kalifa hívé­
nek lenni a mögöttünk álló évtizedekben jogfosztottságot, másod­
rangú státust, megtűrt állapotot jelentett Irakban. Ez a közösség 
nemcsak vallási tekintetben, szokásaiban, ünnepeiben és sajátos 
kulturális örökségét tekintve üt el a szunnitáktól, de minden tekin­
tetben különálló életet él Dél-Irakban és a bagdadi peremkerületek­
ben. Aligha véletlen, hogy a hét végi zavargásokban a ma Szadr City­
nek nevezett volt Szaddám Cityben, azaz Kelet-Bagdadban csaptak
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Elképzelem a jelenetet,A SZOCreái KÓSáné amint őszentsége II. János
Pál, mint annak idején 

virtuálisan Teller Ede, ül a Vatikánban, és hosszan töpreng, mi­
ként lehetne azt a kedves, okos és szép magyar asszonyt, a Mag­
dát felbosszantani. Majd a pápa a homlokára csapva felkiált: 
Megvan. Adok egy kitüntetést annak a volt magyar miniszterel­
nöknek, .. .annak az Orbán Viktornak. Sajnos Nagy Szent Magda 
nevű kitüntetésünk nincsen, így csak Nagy Szent Gergelyt adha­
tunk a szimpatikus fiatalembernek, hátha ez a Magda erre eldob­
ja az agyát!

Minden bizonnyal nem így történt, de a Kósáné-féle sajtótájé­
koztató sokkal inkább hasonlított a gyűlölethalandzsa félórájához, 
mint egy komoly, európai szintű politikus megnyilatkozásaihoz.

Hogy Kósáné tombol, azt még valahogy el lehet viselni. Iste­
nem. Amikor egy ateista megmutatja igazi arcát, az az igazi, kő­
kemény szocialista realizmus, nem Eörsi István pápa-cápa ökör- 
ködése. A' baj nem ezzel van. A baj ott kezdődik, amikor Tóbiás 
pártigazgató úr Kósáné szekundánsa. Az a Tóbiás, aki messzeme­
nően egyetértett azzal, hogy az ifjú szocialisták kampányidőszak­
ban magnóval a kézben menjenek a templomokba hallgatózni, 
spionkodni, és vegyék fel kazettára, mi mindenről sutymorognak 
a papok az ő híveiknek. Copyright by Gyula Horn.

Hívők. Istenhívők. Fúj, micsoda ronda szavak ezek. De hát még 
ez is hagyján, ha nem kevert volna bele Kósáné tücsköt-bogarat a 
sajtótájékoztatójába. Hogy aszongya, az ő nyilatkozata ellen a Fi­
desz műbalhét indított, mert annak frusztrált politikusai mindent 
megtennének a hatalom visszaszerzésére. Nehéz az ilyen ostoba­

ságokkal mit kezdeni. Kósáné velem együtt nagyon jól tudja, hogy 
pártja nemcsak mindent, hanem még azonkívül is bármit megten­
ne a hatalom megtartása érdekében, tehát a bagoly ne hivatkozzon 
a veréb fejméretére. A Hetekben elpöttyintett duma, miszerint a 
Vatikán erőszakosan „le akarja nyúlni” egész Európát, nem más, 
mint üzenet a magyar választók ateista tömbjének. Ez nem vélet­
len elszólás, ezt Kósáné tervezett üzenetnek szánta. Elsősorban az 
istentagadóknak, másodsorban a Hit Gyülekezetének: Itt vagyunk, 
fiúk, utáljuk együtt a katolikusokat, gyertek velünk, szavazzatok a 
szocikra. Elő az imakommandókkal! Kovács külügyminiszter még 
azt is elárulta, kétszer jelent meg az interjú a Hetekben. Először el­
halt a visszhangtalan csendben, majd elérte célját, kirobbantotta 
végre azt a botrányt, amire a szerkesztők spekuláltak.

Kósáné azonban nem bír fékezni. Úgy viselkedik, mint az a 
hosszútávfutó, akinek a célba érve céltalanul tovább csépel a lába. 
Orbán Viktor magas vatikáni kitüntetését is sikerült besároznia. 
Medgyessy szakmánybán kapja a becsületrendeket a franciáktól, 
rendben van, Horn Gyula kisámfázva a németektől minden el­
képzelhető plecsnivel, rendben van. Kósánénak dagad a keble a 
büszkeségtől.

De Orbán Viktor vatikáni kitüntetése szerinte nem más, mint 
az ő állításának legfrissebb bizonyítéka. A pápa direkt adta, direkt 
a szocik és ő, Kósáné bosszantására, direkt most, amikor jön az 
európai parlamenti választás, direkt Orbánnak, és direkt üzent 
vele a magyar hívő katolikusoknak: Nyugi, bekebelezünk benne­
teket, pápisták és protestánsok, előre a klerikális Magyarorszá­
gért. Igaz, hogy a kitüntetésre jelölés jó egy évvel ezelőttre dátu- 
molható, és az elismerést Orbán Viktor a magyar millennium pél­
dás megünnepléséért kapta.

Kósánét ez nem különösebben érdekli, jelszava nem sokban 
különbözik egykori párttársaiétól: Elvtársak, ne engedjük a té­
nyek által megzavarni a fejünket.

M a r  Nemzet
Ol /  „ .. .a  dolgot őt m a g á t n é z z ü k . ..

Cavinton Kökénynek
m G a id ic s  O t t ó ___________________ ______________________________

S emmiféle okunk nincs annak feltételezésére, hogy bárhol, 
bármiféle hiány van, legfeljebb információhiány lehet -  
mondta kedden ágyszámleépítő Kökény Mihály, pályán 
lévő tartalékos szakminiszter, miután megszemlélte a 

suttyomban felvásárolt stratégiai inzulinkészletet. Ebből minden 
érintett megérthette, hogy a kormány kampánycélokból végrehaj­
tott, durván piacellenes beavatkozásának következtében olyan 
káosz van kialakulóban a gyógyszerellátás terén, amilyet még a vi­
harvert magyar egészségügy sem látott. Hávelné Szatmári Katalin, 
a Magyar Gyógyszerészkamara elnöke hosszasan sorolta is azokat 
a településeket Battonyától Nemesmedvesig, ahol már az inzulin 
mellett különféle antibiotikumok, gyulladáscsökkentők is eltűn­
tek a patikák polcairól. A szocialista sikerpropaganda ilyen mér­
tékű lelepleződését már nem tűrhette a hálózat. Feltételezések sze­
rint tizennyolc óra nulla-nulla perckor csörrent meg a telefon a 
megfelelő helyen. „Fiúk, találjatok valamit a gyógyszerészek el­
len!” -  szólt a kérésként is felfogható utasítás. A végrehajtás pon­
tos volt és gyors, ahogy azt még az átkosban begyakorolták. így ti­
zenkilenc óra nulla-egy perckor már közölhette is az MTI, hogy 
gyógyszerfárakat érintő adócsalás miatt indított büntetőeljárást a 
rendőrség. A nyomozás eredményeképpen 48 patikust és 25 fiktív 
számlákat kiállító személyt gyanúsítanak. Az elkövetők összesen 
44 cég nevében, 76 millió forint értékben csökkentették az adóbe­
vételt.

A régóta folyó nyomozásról két okból szellőztethették meg 
most a hírt. Egyrészt alkalmat teremt a sunyi példálózásra, misze­
rint nem a szakértelem és koncepció nélküli kormányzás, hanem 
ilyen köztörvényes bűnözők miatt emelkedtek elviselhetetlenül a 
gyógyszerárak. Másrészt pedig jó, ha észreveszi minden nagyszá­
jú patikus, hogy nem lehet összevissza nyilatkozgatni, a teljesen 
természetesen, de csak időlegesen az orvosságok helyén keletkező 
jelentéktelen űrt hiánynak beállítva hisztériát kelteni. Mert még 
megállhat a kígyós cégér alatt egy fekete autó...

A módszer kísértetiesen hasonlít arra, amikor az elrontott és 
kierőltetett kórháztörvény miatt fellázadó orvostársadalom hang­
ját a hálapénzüggyel próbálták elnyomni, és milliomos nőgyó­
gyásznak öltözött fiatal baloldali aktivisták riogatták a rendelők 
előtt a megszeppent nyugdíjasokat. Mindez egyértelművé teszi, 
hogy a szocialista gyűlöletpropagandának semmi nem drága az 
elveszített népszerűség visszaszerzésére indított kampányban. 
Bármelyik társadalmi réteget készek megalázni és megfélemlíteni 
a legalantasabb eszközökkel, ha az kisebb létszámú, mint az, 
ahonnan szavazatokat remélnek. Az egészségügy és a nyugdíjasok 
ilyen szembeállítása rendkívül jó lehetőségnek mutatkozik erre. A 
goebbelsi logika azt diktálja a gyűlöletmenedzsereknek, hogy a 
nyugdíjasok sokan vannak, és nagy gyógyszerfogyasztók. Érde­
mes tehát káoszt kelteni ezen a piacon, ahol aztán felléphet a szo­
ciálisan nagyon érzékeny kormány az ő rászorulói érdekében. 
Azon szocialista politikusok családjai pedig, akiknek tulajdoná­
ban nem egy patikahálózat működik, úgysem sértődnek meg túl­
ságosan, hiszen a nagyok ezen a terepen is jobb túlélési mutatók­
kal bírnak. A többiek pedig, akik a takarítás díját is csak nehezen 
tudják kigazdálkodni a nevetséges árrésből, szavazatmaximálás 
szempontjából nem érdekesek.

Igazán nem szeretném elkeseríteni Kökény Mihály -  a híresz­
telések szerint már bukott -  minisztert, de emlékeztetném rá, 
hogy a vecsési számlagyár csaknem tízmilliárdos kártételéhez ké­
pest a gyógyszertárak hetvenhatmilliója gyenge bemelegítő gya­
korlat. És Vecsés szocialista vonatkozásaira még akkor is nagyon 
sokan fognak emlékezni, ha az árbefagyasztásos piacrombolás 
következtében a Cavinton végleg eltűnik a patikák polcairól.

T O L L H E G Y E N

Fegyencstatisztika
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Egyre kevesebb hazánkban a börtönlakó -  de azért ne tessenek derűs áb- 
rázattalporoszkálni az éjszakában, mert annak vannak veszélyei. A bör­
tönlakók csökkenő száma nem feltétlenül azt jelenti, hogy csökkent vol­
na a bűnözések száma, mindösszesen azt, hogy a túlzsúfolt magyar bör­
tönökben egy kis szellőztetés vette kezdetét, az eddigi másfébzeres túlje­
lentkezést próbálja a büntetés-végrehajtás különféle módszerekkel csök­
kenteni (feltételes szabadlábra helyezés, óvadék, házi őrizet, miegymás).

Pár nappal ezelőtti adatok szerint pillanatnyilag 16 856 állampolgár 
pihen a hazai kaptárokban, ebben a fejszés gyilkostól a gyújtogatón át az 
erőszakos közösülőig mindenki benne van. A teljes élcsapat.

Mindenkit intenék, nehogy olyan következtetésre jusson, hogy a csök­
kenőfegyenclétszám azt mutatná, jobbak idehaza a közállapotok, mint 
megelőzően. A börtön viszonyok lettek jobbak. Mert most már a tíz sze­
mélyre tervezett börtönlakosztályban nem húsz személy tartózkodik, ha­
nem csak tizenhét (vagy tizennyolc). Sikertörténet.

Ha az egészből valaki arra jut, csökkent a hazai bűnözés, az vagy 
alapvetően hibbant, vagy belenyúlt a kettőhúszba. Tartsuk szárazon a 
puskaport, barátaim, a közállapotok még messze vannak a rózsástól. 
Úgy is mondhatnám, borzalmasak. Ahogyan a világ is az, nem akarok 
ezzel elszomorítani senkit sem. Statisztikákkal, görbékkel persze állan­
dóan lehet operálni, ám a tények -  mint tudjuk -  makacs dolgok.

Irakban jelenleg az a legva­
lószínűbb forgatókönyv, 
hogy külön világok, egymás­
tól független magánbirodal­
mak épülnek ki. Kezdettől 
fogva nyilvánvaló, hogy a 
Talabani és Barzani igaz­
gatta északi területeken élő 
kurd többség érvényesítheti 
politikai jogait

Vera Szabadi
Kiemelés


